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	中国博士学位论文全文数据库（中国知网）


一、数据库简介 
    《中国博士学位论文全文数据库》（China Doctoral Dissertations Full-text Database），简称CDFD，是目前国内相关资源最完备、高质量、连续动态更新的中国博士学位论文全文数据库。到2012年10月，该库已经累积了从1984年至今的博士学位论文全文文献18万多篇，涵盖了全国404家博士培养单位的博士学位论文。该库分为十大专辑：基础科学、工程科技Ⅰ、工程科技Ⅱ、农业科技、医药卫生科技、哲学与人文科学、社会科学Ⅰ、社会科学Ⅱ、信息科技、经济与管理科学。十专辑下分为168个专题。

二、数据库检索指南 
    校园网读者可在总目录下选择需要的专辑进行检索。在各专辑目录下，还可对其多个或全部下级目录进行检索，只要选中各目录名称前的复选框即可。
    《中国博士学位论文全文数据库》检索系统能选择年度范围来实现某年度检索和跨年度检索，并提供按学科浏览和检索、按学位授予单位浏览或检索、初级检索、高级检索、专业检索、科研基金检索、句子检索等七种检索方式，还可以查看检索历史。
1．按学科浏览
    《中国博士学位论文全文数据库》的全部博士论文共按学科分10个专辑，每个专辑下再分二至三级类目，最后一级类目下可以按主题看到具体的文章。如进入2000年“医药卫生科技”专辑，可以看到28个一级类目；点击“预防医学与卫生学”，有9个二级类目；点击“卫生基础科学”，可得到167篇文献。这种浏览方式可使用户查询某一学科的所有博士论文，层次清晰，方便快捷。
2．初级检索
    初级检索即专项检索，包括主题、题名、作者、导师、作者单位、学位授予单位、关键词、摘要、目录、全文、参考文献、中图分类号、学科专业名称等13个检索项目。（关键词检索指的是对论文中的关键词部分进行检索；参考文献检索是对论文后的参考文献的检索。）如，要检索所有在标题中包含“肝癌”的论文，可在“检索项”的下拉列表中选择“题名”，在输入框中输入“肝癌”，点击“检索”按钮即可。
3．高级检索
    高级检索是多个检索词的逻辑组合（与、或、非）检索。高级检索方式下，需将检索词填入“检索项”中的检索字段中，再使用“并含、或含、不含”结合起来检索。如在“检索项”选择【题名】并在“检索词”中输入“软组织”，在【学位单位】中输入“北京大学”，就可对关键词中含有“软组织”同时学位授予单位为“北京大学”的博士论文进行检索。
4．专业检索
    将“检索项”中的21个检索字段使用布尔逻辑运算符and、or、not等结合起来的检索方式，就是专业检索。如，要检索“学位授予单位”是“北京大学”，且文章标题中包含“软组织”的博士论文，只需在“专业检索”界面的“检索条件”框中输入“题名=软组织 and 学位授予单位=北京大学”即可。
6. 科研基金检索：通过科研基金名称，查找科研基金资助的文献。
7. 句子检索：通过用户输入的两个关键词，查找同时包含这两个词的句子。
运算符的运用
1．布尔逻辑算符：
    可以在输入检索词时使用布尔逻辑算符。逻辑与为“and”或“*”号，逻辑或为“or”或“+”号，逻辑非为“-”号。
2．截词符：
    可以使用“%”作为截词算符，例如在刊名检索中使用“情报%”，可以检索出“情报学报”、“情报理论与实践”、“现代情报”等刊物。
    但如果输入的词与词之间不加任何逻辑算符，则系统默认为全部匹配。


星空图书馆
在电子网路浪潮的侵袭下，虽然纸本书籍逐渐式微，但是关于书店、图书馆的想像，却逐渐从传统的制式印象，慢慢蜕变成一种城市浪漫象征。
最近流行的美国网路影集「安眠书店」，叙述一位女子恋上书店经理，然后陷入一个诡异恐怖的感情世界。有趣的是，剧中的男主角不是一般戏剧公式里的多金企业主或是高薪专业人员，只是从小在书店长大的书店店员，但是他却可以让女主角进入书籍里的迷幻世界，并且很快陷入恋情，可见书店的场景，具有某种看不见的魅力。

最近这样的魅力重新被许多人发现或再认识，韩国江南的Coex Mall购物中心，在整个商场正中心，设立了一个「星空图书馆」，大受文青网美的喜爱，甚至成为当地观光客聚集造访的地点。江南地区与首尔其他地区明显不同，先进前卫的大楼林立、街道宽敞舒适、设置着「江南大叔」的骑马舞公共艺术品、人们穿着时髦名牌服饰漫步其间，整个江南地区可说是首尔M型化社会的高端生活指标。

迷宫里的明亮星空Coex Mall购物中心正如传统商场，占地宽广，逛游路线错综复杂，犹如迷宫城市一般，而星空图书馆就有如城市中的广场空间，成为群众汇集交流的场所。通常在购物中心的设计上，中央广场上会设置喷水池、报时钟，或是公共艺术品，做为整个广场的视觉焦点以及地标物，但是Coex Mall购物中心却设置了一座宏伟的图书馆，颠覆了传统设计思维。

图书馆设置巨大高耸的书架，挑空三层楼，超过约七万册的藏书，虽然高层部分的书架取书不易，但是整体感却是十分壮观！书架之间有电动手扶梯穿梭，也设置有优雅的读书座位区，让人们真的可以好好坐下来看看书。玻璃天窗让自然光倾泻而下，让整个图书馆明亮清爽，夜晚也可以观看天窗外的星星，正是名副其实的星空图书馆。

闹区中的沉静书香缤纷吵杂的购物中心，总是给人一种烦乱的心情，甚至带给人一种购物的冲动；但是走入星空图书馆，成堆如山的书籍，却带来一种奇特的安定感。许多人安静的坐下休息，不发一语就开始阅读，似乎书本中的世界比起外面的花花世界更吸引人。的确精神上的富足，胜过物质上的短暂拥有，星空图书馆在浮夸拜金的江南地区，有如一剂清凉药帖，中和了人们追求名牌物欲的狂热，同时也成为一座前往心灵丰富世界的任意门。

星空图书馆的设置，其实是一种另类的操作手法，将原本安静的图书馆空间置入吵杂的购物中心内；将精神性的元素加入强烈追求物质性满足的场所里，结果却是出人意料之外，星空图书馆以明亮的天光、高大的书墙、优雅的读书座位，取代商业的喧嚣与铜臭味，获得大家喜爱，也成为首尔观光、网红拍照圣地，成功吸引群众。

原来书中世界虽然是精神性的、是看不见的，但却带着一股神奇魅力！圣修伯里所著的《小王子》一书中提到：「真正重要的东西，只用眼睛是看不到的。」如果一座城市里，有更多人懂得欣赏这种「看不见的魅力」（特别是主政者），而不是只在乎那些看得见的虚荣与媚俗事物，那么这座城市才能够更有内涵、更有魅力！


预防老年失能信息发布
国家卫生健康委组织编写的《老年失能预防核心信息》日前发布，旨在增强全社会的失能预防意识，推动失能预防关口前移，提高失能预防知识水平，降低老年人失能发生率，提高老年人的健康水平。

    据介绍，失能是老年人体力与脑力下降和外在环境综合作用的结果。引起老年人失能的危险因素包括衰弱、肌少症、营养不良、视力下降、听力下降、失智等老年综合征和急慢性疾病。不适合老年人的环境和照护等也会引起和加重老年人失能。积极预防失能，对提升老年人的生活质量，减轻家庭和社会的照护负担具有重要意义。  

    《核心信息》共16条，包括：提高老年人健康素养，改善营养状况，改善骨骼肌肉功能，进行预防接种，预防跌倒，关注心理健康，维护社会功能，管理老年常见病及老年综合征，科学合理用药，避免绝对静养，重视功能康复，早期识别失能高危人群，尊重老年人的养老意愿，重视生活环境安全，提高照护能力，营造老年友好氛围。
  


补铁，你的方法正确吗
药补不如食补，中国人更喜欢膳食疗法。但是，很多人食补的方法不正确，特别是在补铁方面，很多人走入了误区。下面跟您说说如何正确补铁。
菠菜、蛋黄补铁是误区  
一提到菠菜，很多人马上想到它补铁、补血的功效，很多家长还会给孩子“投喂”大量菠菜。但是，菠菜补血这个说法并不准确。  
1870年，德国有一位叫Wolf的科学家，专门测算了菠菜的铁含量，但在计算时犯了一个“低级错误”——向右错移了一位小数点。这之后纠正过错误，但纠正错误的声音远远小于犯错误时的声势，直到100多年后的今天，人们仍然认为菠菜含铁量非常高，体内缺铁应该多吃菠菜。  
事实上，菠菜与其他绿叶蔬菜一样，含铁量不高，所含的铁是植物性铁（非血色素性铁），这种铁的吸收率很低。所以菠菜在补铁方面没什么特长，而补铁和补血是一回事，所以菠菜的补血功效也非常有限。  
很多家长用鸡蛋黄给孩子补铁，其实蛋黄并不适合给孩子补铁。鸡蛋黄中一种叫作卵黄高磷蛋白的物质抑制铁吸收，因而蛋黄中的铁吸收率只有3%，远不如动物肝脏、红肉等食物的补铁效果好。  
吃动物内脏补铁最好  
不同食物补铁的效率差距非常大。比如上面提到的菠菜里含的是植物性铁，吸收效率可能只有1%~2%；猪肝里含的是血色素性铁，铁的吸收效率是20%~30%，因此食用动物性食品补铁效果最好。中国营养协会推荐男性每日铁的适宜摄入量为12毫克，女性为14毫克，动物性食物中每百克含铁的毫克量是：瘦猪肉3、猪血8.7、鸡肝12、猪肝22.6、鸭肝23、鸡血25。  
动物内脏中含有丰富的蛋白质、维生素A和微量元素铁，但动物内脏类食物并不是所有人都适合吃。动物内脏中的胆固醇和饱和性脂肪含量很高，是引发心血管疾病的“杀手”，因而“三高”患者不宜吃动物内脏。如果为了补充蛋白质而食用内脏，可以换成鱼；如果为了补充维生素A，可以吃胡萝卜等；如果是为了补充铁元素，那么只能选动物内脏或红肉、猪血、鸭血等食物。  
补铁可以遵循下面原则。首先，缺铁性贫血患者要去除病因，接受正规治疗。其次，纠正不良的饮食习惯，如偏食、挑食等，每周饮食中应有动物内脏，如肝、肾等，或常吃动物的血制品，如猪血、鸡血、鸭血等，血液中的血红素铁可直接被肠道吸收，不受食物中草酸、植酸等的影响。第三，补充优质蛋白，如鸡蛋清、牛奶、瘦肉等，这样既可促进铁吸收，又为人体合成血红蛋白提供必需的材料。铜可促进铁的吸收，可适当增加含铜较多的食物，如海鲜、豆类等。  
另外，膳食纤维不要过量摄入，过高的纤维影响微量元素（其中包括铁）的吸收。同时，少喝浓茶和咖啡，以免妨碍铁的吸收。贫血症状严重者可补充铁剂，常用的铁剂有硫酸亚铁、枸橼酸铁、富马酸铁、葡萄糖酸铁或琥珀酸亚铁等，同时服用维生素C可以促进吸收。但是，补充铁剂应在医生指导下进行，以免过量发生中毒。
  
