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 文献检索如何查全、查准？   
文献检索是学习和工作的需要获得文件的过程，也是科研的基本功，阅读文献是科研人员获取科研信息的重要途径。随着现代网络技术的发展，文件检索更多是经过计算机技术来达成。文献检索质量的两个最重要的指标是查全率和查准率。

一. 什么是查全率、查准率？

查全率:指的是检出的相关文献量与系统文献库中相关文献总量的比率，它反映在该系统文献库中所有相关文献被检数量。如果查全率低，所检索和阅读获取的文献就是局限的，意味着对某个领域的知识了解不全面，容易导致错误选题。 查准率：是指检出的相关文献量与检出文献总量的比率，查准率反映了检索结果的相关性，查准率越高，文献内容相关性越大，信息越有借鉴意义。查全率与查准率在一定程度上成反比关系的，为了提高查全率，减少检索约束，检索结果数量上增加，这样增加了后续阅读筛查文献相关性的工作量，就要以牺牲部分查准率为代。为了提高查准率，增加检索限定，检索结果少，相关性高，但是容易导致查到的文献不全面，漏掉一些重要的相关文献。
二. 如何提高查全率和查准率的方法？
1、提高查全率的主要方法

(1) 增加检索词，采用上位词或相关词补充到检索式中；
(2) 检索范围扩大，如删除某些不重要的关键词；
(3)运用近义词或相关词用OR连接在检索表达式中；
(4)运用截词检索，可运用左截词、右截词、中间截词；
(5)扩大检索途径，如某一领域的领军人物团队相关成果，或关注相关学术网站、微信公众号等。
2、提高查准率的主要方法
(1)精确检索词，增加或换用下位词和精确性强的自由词；
(2)增加相关概念主题词，用AND连接在检索表达式中；
(3)限制检索词出现的可检字段，如限定在篇名和叙词字段中检索；(
4)用逻辑“非”NOT来排除一些无关的检索项；
3、概念介绍：
（1）.什么是上位词？
上位词：即指代范围更广的词。有些检索系统有主题词途径，则可以选用上位主题词。例如肺炎就是新冠肺炎的上位词。
（2）.什么是检索词的转换？
常见的转换是同义词、近义词、相关词。每一个检索词都有多种表达形式，如果是由英文翻译过来的还有可能有多种翻译方法，所以应该尽可能找全检索词的所有同义词、近义词。相关词。

三.什么是截词检索？ 
在检索中常常会碰到相同意思的词，英美拼法不一致；词干加上不一样性质的前缀和后缀就能够派生出很多意义周边的词等。这是就要用到截词检索。截词检索是预防漏检提高查全率的一种常用检索技术，截词是指在检索词的合适位置进行截断，然后使用截词符进行处理，这样既可节省输入的字符数目，又可达到较高的查全率。尤其在西文检索系统中，使用截词符处理自由词，对提高查全率的效果非常显著。

四.如何使用截词符？  
所有的同义词和近义词可以扩大检索结果。这时可以利用截词符来帮忙。一般用的截词符是“？”和“*”，常见的意思是“？”表示0-1个字符，而“*”表示多个字符。



首都图书馆跨界共建图书分馆 “文化+金融”激活全民阅读新体验
7月9日，由首都图书馆、东城区图书馆、北京银行北京分行在陶然支行联合打造的图书分馆正式开馆运行。

陶然支行图书分馆将阅读服务嵌入银行营业大厅，设有中文经典阅读区、少儿绘本专区，提供3000余册中文和少儿图书借阅。市民可在办理金融业务的同时借阅图书，或在阅读时处理简单的银行业务。合作方通过资源互补和场景创新，提升了空间的社会效益，拓展了公共文化服务覆盖面。

分馆全面接入北京市公共图书馆“一卡通”服务体系，市民可持身份证或社保卡享受免押金办证、图书通借通还等服务。持有“一卡通”读者证的读者，还可通过访问首都图书馆官网、微信服务号等，共享50个数据库，包含350余万册电子书、480余千小时音视频资料等数字资源。分馆还设有一台智能借阅柜，除本柜图书借阅外，提供预约取书服务。市民可通过支付宝“阅享京彩”小程序，预约外借图书，通过图书馆物流服务把图书配送至智能借阅柜，享受精准化、点单式服务。

首都图书馆作为全市公共图书馆中心馆将分馆纳入“一卡通”服务体系，东城区图书馆作为属地总馆提供文献资源和相关业务支持，北京银行北京分行下属的陶然支行具体负责分馆的运营管理及相关配套保障。分馆依托银行服务网点，将市区两级优质公共阅读资源送达市民群众“家门口”，有效打通基层公共文化服务“最后一公里”。此次合作既是“文化+金融”的有益探索，也是新型公共文化空间建设的又一生动实践。

据悉，分馆未来将围绕“文化+金融”跨界场景不断丰富基层文化服务内涵，根据周边居民需求提供阅读推广活动，持续为构建全民阅读生态注入新动能。





近日，国家卫生健康委、国家发展改革委、人力资源社会保障部等六部门联合印发《提升家庭医生签约服务感受度若干措施》，进一步深化签约服务“六个拓展”，不断增强签约居民的获得感和满意度。

《若干措施》提出，提高全人群签约服务感受度。各地应以居民小区或楼宇（村民组）为单位公布签约机构及其责任区域、联系方式等信息，推进“互联网﹢”签约服务，探索以家庭为单位开展签约，提高签约服务可及性便利性。建立完善下沉医生参与签约服务长效机制，紧密型城市医疗集团和紧密型县域医共体牵头医院的全科医生可直接作为签约主体，以基层医疗卫生机构为平台提供家庭医生签约服务，积极引导城市二级及以上医院和县级医院下沉基层的医生直接提供签约服务，落实和完善各类医疗卫生机构医师参与签约服务的薪酬收入补偿机制。家庭医生每年为签约居民推送不少于12次健康信息，做实预约转诊服务，广泛开展签约服务“进机关、进企业、进社区、进家庭、进养老机构”等活动。

《若干措施》强调，做实重点人群签约服务。落实基层药品联动管理要求，扩大基层医疗卫生机构慢性病、常见病用药种类，提高用药保障的便利性；支持家庭医生为慢性病签约患者提供4～12周门诊长期处方服务，支持基层医疗卫生机构药师提供居家药学服务。分层分类做好签约重点人群健康管理服务，进一步促进多病共防共管；探索支持签约家庭医生提供长护失能等级评估或照护服务。合理制定基本服务包和个性化服务包，明确基于服务包内容的费用标准和资金渠道，按规定落实医保基金、基本公共卫生服务经费和个人付费等分担机制。
《若干措施》要求，加强居民健康管理和宣传。逐步向签约居民开放电子健康档案，推广家庭医生签约服务健康行为积分，鼓励组织签约居民建立自我健康管理小组，加强健康管理，持续提高自我健康管理水平；发挥好宣传正面引导促进作用，每年5月19日“世界家庭医生日”和重阳节等前后开展主题宣传活动，鼓励挖掘和宣传家庭医生服务典型案例，促进家庭医生签约服务高质量发展。




你有没有这样的体验：前一天晚上睡了个好觉，第二天整个人神清气爽，连心情都很“明媚”？或者，虽然昨晚没睡好，但今天吃到一个“来报恩的”的西瓜，或者去公园快走了一圈，心情竟也悄悄亮了起来？现在，科学告诉我们：这些日常的小选择，真的会改变你的内心世界。

一项来自新西兰奥塔哥大学的新研究，揭示了年轻人如何通过简单的生活习惯为自己“充电”——不是手机，而是心理能量。这项发表于《公共科学图书馆·综合》的研究，追踪了来自新西兰、英国和美国上千名17—25岁年轻人的生活轨迹，用3种不同的研究方式——大规模问卷、每日日记，甚至结合智能手环数据，深入挖掘睡眠、饮食和运动如何影响人们的心理健康。

结果清晰而温暖：睡得好，心情就好；多吃水果蔬菜，情绪更稳；动一动，幸福感就悄悄上升。而最令人惊喜的发现是，这些习惯不仅各自发挥作用，还能彼此“救场”。

研究发现，睡眠质量是预测第二天心理状态的最强、最稳定因素。无论你是谁，睡得好，第二天就更容易感到积极、有活力、有掌控感。有趣的是，这种影响是动态的——不需要“你一直睡得好”才有效，而是“你今晚睡得好，明天就感觉好”。换句话说，哪怕你平时作息不规律，只要今晚早点关手机、睡踏实了，明天就能立刻感受到情绪的提升。

而水果和蔬菜的摄入量，紧随其后成为第二大“情绪助推器”。研究显示，哪怕同一个人在不同的日子里，哪天吃的蔬果较多，哪天的幸福感就更强。这并不是说你要立刻变成“纯素食战士”，而是今天比昨天多加一份蔬菜，或加一份蓝莓，你的大脑可能已经在悄悄感谢你。

运动的作用同样真实。数据显示，当天运动量更大的日子，人的心情通常更好——这种关联在个人内部的日常比较中尤为明显。也就是说，你不需要和别人比谁跑得更远，只要比昨天的自己多动一点，比如多走10分钟、多爬一层楼，就足以让情绪“天平”向积极的一端倾斜。

更妙的是，这三种健康行为可以“互补”：如果你昨晚翻来覆去没睡好，只要今天多吃些水果蔬菜，那种“脑袋沉沉、情绪低落”的感觉可能就会被温柔地缓冲掉；反过来，如果你某天蔬果吃得少了，良好的睡眠也能帮你“兜住”情绪的下坠。

科学家解释说，年轻人可能正经历人生中最动荡的阶段：离开家庭、面对学业压力、经济独立、建立新的人际关系……这些挑战本身就可能压得人喘不过气。但新研究传递了一个积极信息：你不是只能“熬过”，你完全可以通过日常习惯，让自己在这个关键时期真正“茁壮成长”。

当然，这项研究也有其局限，未来还需要更多元的人群和更大规模的数据来验证这些发现。但无论如何，它为我们点亮了一盏灯：心理健康，不只是“心理”的事，它深深扎根于我们每天吃什么、怎么睡、运动不运动这些看似平凡的选择中。
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